
Fortbildungen zur Ernährungsbildung
- Ausgewählte Evaluationsergebnisse -



EVALUATION DER BZFE-LEHRKRÄFTEFORTBILDUNGEN

• Die Befragung wird als Online-Erhebung durch uzbonn – Gesellschaft für empirische Sozialforschung und 
Evaluation umgesetzt

• Start der Erhebung im März 2021 

• Jährlich werden zu vier definierten Zeitpunkten Personen befragt, die an Fortbildung des BZfE teilgenommen 
haben

• Zum Zeitpunkt der Befragung liegt die Fortbildung, auf welche die Befragung sich bezieht, mindestens sechs 
Monate zurück 

• Die Beteiligung der Zielpersonen an der Befragung erwies sich bislang als durchgängig sehr hoch, sodass eine 
durchschnittliche Rücklaufquote von 64% erzielt werden konnten

• Im Folgenden finden Sie akkumulierte ausgewählte Ergebnisse



WER SIND DIE TEILNEHMENDEN?
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Obst- und Gemüsevielfalt entdecken (n=122)

Bildung für nachhaltigeres Essen (n=148)

SchmExperten Klassenzimmer (n=182)

Feinschmecker (n=253)

Qualitätsfächer (n=526)

Ernährungsführerschein (n=581)

SchmExperten Lernküche (n=1270)

Gesamt (n=3082)

Übersicht Teilnehmende 

Lehrer*in im Schuldienst Lehrkraft an einer Hochschule Student*in Lehramtsanwärter*in im Ruhestand Mitarbeiter*in in einer Kita Mitarbeiter*in in einem Hort/in der OGS/in der ÜMI Sonstiges



ANPASSUNG DES UNTERRICHTSMATERIALS
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Obst- und Gemüsevielfalt entdecken (n=83)

Bildung für nachhaltigeres Essen (n=117)

SchmExperten Klassenzimmer (n=128)

Feinschmecker (n=138)

Ernährungsführerschein (n=306)

Qualitätsfächer (n=375)

SchmExperten Lernküche (n=853)

Gesamt (n=2000)

Wie haben Sie das Unterrichtsmaterial überwiegend eingesetzt?

Nahezu unverändert Inhaltlich angepasst oder weiterentwickelt Methodisch angepasst oder weiterentwickelt Nur punktuelle Verwendung als Fundgrube oder Ideenpool



ART DES EINSATZES
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Sonstiges

Auf einer Klassenfahrt

Als Lehramtsanwärter*in im Studienseminar

In der Lehramtsausbildung als Leiter*in im Studienseminar

Außerhalb des Settings „Schule“ (z. B. in einem VHS-Kurs, einer Familienbildungsstätte etc.)

Bei Fortbildungen für andere Lehrkräfte

In Vertretungsstunden

Im Ganztagsangebot

In einer Arbeitsgemeinschaft

Bei Projekttagen/-wochen

Als Grundlage für Besprechungen, Unterrichtsplanung und Unterrichtskonzeption

Im regulären Unterricht (auch Wahlpflichtunterricht)

In welchem Rahmen haben Sie das Unterrichtsmaterial eingesetzt? (n=2000) (Mehrfachantworten möglich)



SCHULFÄCHER
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Sonstiges

Technisches Werken

Naturwissenschaften/ Naturwissenschaften und Technik/ Mathematik, Informatik, Naturwissenschaft
und Technik (MINT)

Biologieunterricht

Wirtschaft-Technik-Haushalt und Soziales

Verbraucherbildung

Arbeitslehre/ Wirtschaft-Arbeit-Technik (WAT)

Heimatkunde-/ Sachkunde-/ Sachunterricht

Hauswirtschaft

Alltagskultur, Ernährung, Soziales (AES)/ Ernährung und Gesundheit/ Gesundheit und Soziales/
Ernährung und Soziales

In welchem Schulfach haben Sie das Unterrichtsmaterial eingesetzt? (n=1499) 
(Mehrfachantworten möglich)



ZUR ARBEIT MIT DEM UNTERRICHTSMATERIAL

11%

11%

31%

44%

48%

51%

59%

44%

37%

58%

50%

48%

43%

39%

39%

42%

9%

5%

3%

6%

2%

6%

10%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

hat Auswirkungen auf das Schulleben/Einrichtungsleben und zeigt Veränderungen im
Schulalltag/Einrichtungsalltag. (n=1481)

leistet einen Beitrag zur digitalen Bildung. (n=1597)

hat meine Schüler*innen/die Kinder zum Nachdenken über ihr eigenes Ess- und Verbraucherverhalten motiviert.
(n=1763)

leistet einen Beitrag zur Bildung für Nachhaltige Entwicklung (BNE). (n=1789)

hat mich begeistert und motiviert. (n=1960)

fiel mir leicht. (n=1960)

leistet einen Beitrag zur praxisorientierten Ernährungs- und Verbraucherbildung. (n=1938)

Wenn Sie an Ihre Arbeit mit dem Unterrichtsmaterial denken, inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu? Die Arbeit 
mit dem Unterrichtsmaterial … (Gesamt)

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu



ZUR ARBEIT MIT DEM UNTERRICHTSMATERIAL
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ist nur eingeschränkt praxistauglich. (n=1935)

ist zu komplex für Schüler*innen/Kinder. (n=1910)

ist für die adressierte Altersgruppe methodisch passend. (n=1925)

ist für die adressierte Altersgruppe inhaltlich passend. (n=1941)

lässt sich gut in der Schule/Einrichtung umsetzen. (n=1938)

bietet durch die Veränderbarkeit der Materialien einfache Differenzierungsmöglichkeiten. (n=1920)

ist übersichtlich und gut zu handhaben. (n=1979)

ist zeitgemäß. (n=1963)

bietet mir Methoden / Materialien, die ich gut nutzen kann. (n=1975)

ist optisch ansprechend für Schüler*innen/Kinder gestaltet. (n=1964)

ist gut ausgearbeitet. (n=1968)

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen zum Unterrichtsmaterial Ihrer Meinung nach zu? 
Das Unterrichtsmaterial … (Gesamt)

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu



ZUR ARBEIT MIT DEM UNTERRICHTSMATERIAL
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initiiert Reflexionen in Bezug auf meine bisherigen Unterrichtspraktiken/meine bisherige Arbeit. (n=1767)

initiiert konkrete Veränderungen in meiner Unterrichtsgestaltung/Arbeit. (n=1812)

verbessert meine verbessert meine fachdidaktischen Kenntnisse. (n=1895)

verbessert meine fachwissenschaftlichen Kenntnisse. (n=1909)

erweitert mein Methodenspektrum. (n=1895)

ermöglicht mir, aktuelle (fachliche) Inhalte und Methoden mit der alltäglichen (Unterrichts-)Praxis gut zu
verbinden. (n=1871)

unterstützt mich dabei, den Unterricht/die Einheiten kompetenz- und
schülerorientiert/zielgruppenorientiert zu gestalten. (n=1159)

stärkt meine globale Perspektive auf das Thema Nahrungsmittelproduktion und Ernährungsverhalten.
(n=110)

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu? Das Unterrichtsmaterial ... (Gesamt)

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu



ZUR ARBEIT MIT DEM UNTERRICHTSMATERIAL
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Obst- und Gemüsevielfalt entdecken (n=83)

Bildung für nachhaltigeres Essen (n=117)

SchmExperten Klassenzimmer (n=128)

Feinschmecker (n=138)

Ernährungsführerschein (n=305)

Qualitätsfächer (n=374)

SchmExperten Lernküche (n=852)

Gesamt (n=1997)

Wie zufrieden sind Sie mit dem Nutzen des Materials für die eigene pädagogische Arbeit?

sehr zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden sehr unzufrieden



ZUR FORTBILDUNG
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hat konkrete Veränderungen in meiner Unterrichtsgestaltung/in meiner Arbeit initiiert. (n=1846)

hat Reflexionen in Bezug auf meine bisherigen Unterrichtspraktiken/meine bisherige Arbeit initiiert. (n=1815)

hat meine (fach-)didaktischen Kenntnisse verbessert. (n=1918)

hat meine (fach-)wissenschaftlichen Kenntnisse verbessert. (n=1939)

hat mein Methodenspektrum erweitert. (n=1948)

hat mich dabei unterstützt, den Unterricht/die Einheiten kompetenz- und schülerorientiert/zielgruppenorientiert zu
gestalten. (n=1912)

hat es mir ermöglicht, aktuelle fachliche Inhalte und Methoden mit der alltäglichen (Unterrichts-)Praxis gut zu verbinden.
(n=1879)

hat meine globale Perspektive auf das Thema Nahrungsmittelproduktion und Ernährungsverhalten gestärkt. (n=113)

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu? Die Fortbildung… (Gesamt)

trifft voll und ganz zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu



ZUR FORTBILDUNG
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Obst- und Gemüsevielfalt entdecken (n=83)

Bildung für nachhaltigeres Essen (n=117)

SchmExperten Klassenzimmer (n=128)

Feinschmecker (n=138)

Ernährungsführerschein (n=305)

Qualitätsfächer (n=374)

SchmExperten Lernküche (n=853)

Gesamt (n=1998)

Wie zufrieden sind Sie mit dem Nutzen der Fortbildung für die eigene pädagogische Tätigkeit?

sehr zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden sehr unzufrieden

4%



O-TÖNE „Sehr gut organisiert. Sehr 
kompetent durchgeführt. 
Abwechslungsreich und 
spannend. Methodisch und 
didaktisch sehr gut gemacht.“

„Super lehrreich, 
tolle Anregungen, 
guter Austausch.“

„Wunderbare Ideen, anschaulich und 
tolles Layout, sehr gut umsetzbar, 
tolle Impulse und Methoden über 
den klassischen 
Hauswirtschaftsunterricht hinaus.“ 

„Tolle Fortbildung und 
ansprechendes 
Material.“

„Sehr gut organisiert. Sehr 
kompetent durchgeführt. 
Abwechslungsreich und spannend. 
Methodisch und didaktisch sehr gut 
gemacht.“ 

„Ich habe zuvor noch nie so gut vorbereitetes 
Material erhalten. Besonders digital, es erleichtert 
mit den Unterricht enorm […]. Auch die Schüler sind 
sehr motiviert egal ob SchmExperten, die 
Küchendatei oder die YouTube Filme über die 
Garmachungsarten echt echt toll. Könnte ich alleine 
als Lehrer in Eigenregie nie herstellen. Herzlichen 
Dank!“ 

„Weiter so!“
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